

高压输电线路防雷与接地系统改进设计

易爱京

江西三龙电气有限公司 江西 宜春 336000

【摘 要】: 防雷与接地系统作为保障高压输电线路安全运行的重要防线,其性能的优劣直接关系到线路在雷击情况下的耐受能力和故障恢复能力。现有的防雷与接地系统在一定程度上能够起到防护作用,但随着电力系统的发展和雷击环境的变化,也逐渐暴露出一些问题,如防雷措施的针对性不足、接地电阻过大等,导致其无法完全满足高压输电线路日益增长的防雷需求。基于此,本文深入探讨高压输电线路防雷与接地系统的改进设计,通过分析雷击对高压输电线路的危害机理,结合实际运行中的问题和需求,提出一系列切实可行的改进措施和优化方案,旨在提高高压输电线路的防雷性能和可靠性,为电力系统的安全稳定运行提供有力保障。

【关键词】: 高压输电线路; 防雷接地; 改进设计

DOI:10.12417/2705-0998.25.18.063

引言

防雷与接地系统作为高压输电线路抵御雷击的重要防线,直接关系到线路的防雷性能和运行安全性。良好的防雷与接地系统能够有效地将雷电流引入大地,降低线路上的过电压,从而保护输电线路及其设备免受雷击损害。接地电阻的大小直接影响到雷电流的泄放效果,若接地电阻过大,雷电流无法迅速有效地导入大地,会导致杆塔电位升高,增加线路反击的风险;而合理布置避雷线和安装避雷器等防雷装置,则可以减少雷电直击导线的概率,限制过电压的幅值,提高线路的耐雷水平。因此,对高压输电线路防雷与接地系统进行改进设计具有重要的现实意义和紧迫性。本文旨在深入探讨高压输电线路防雷与接地系统的改进设计方案,通过分析现有系统存在的问题,结合先进的技术和理念,提出针对性的改进措施,以提高高压输电线路的防雷能力和运行可靠性,为电力系统的安全稳定运行提供有力保障。

1 高压输电线路雷击危害

雷击对高压输电线路的危害是多方面的,且后果严重。当 雷电击中输电线路或其附近区域时,瞬间会产生极高的冲击电 压。这一冲击电压远远超过线路设备的绝缘耐受水平,极易导 致绝缘子闪络、变压器绝缘击穿等问题。绝缘子作为支撑和隔 离导线的关键部件,一旦因雷击闪络,其绝缘性能会大幅下降, 无法有效阻止电流泄漏,可能引发线路接地故障,甚至造成线 路跳闸,导致大面积停电。而变压器绝缘击穿则可能使变压器 内部绕组短路,造成设备损坏,维修成本高昂且修复时间长, 严重影响电力系统的正常供电。例如,在某次强雷电天气中, 某地区的高压输电线路遭受雷击,导致多个绝缘子闪络,线路 瞬间跳闸,该地区多个工厂被迫停产,居民生活也受到极大影 响,直接经济损失达数百万元。雷击产生的强大电流还会使线 路上的电气设备瞬间承受巨大的电应力和热应力。在电应力作 用下,设备内部的电子元件可能会被击穿损坏,如熔断器熔断、 避雷器失效等。而热应力则会使设备发热,若热量不能及时散 发,可能导致设备过热,加速设备老化,缩短设备使用寿命。 当热量积累到一定程度,还可能引发火灾。像安徽定远曾发生 过高压线被雷击断砸中轿车并引发火灾的事件,这充分说明了 雷击引发火灾的危险性。此外,雷击产生的电磁脉冲还会对通 信系统、自动化控制系统等造成干扰,导致信号传输错误、控 制系统失灵等问题,进一步影响电力系统的安全稳定运行。

2 高压输电线路防雷与接地系统现存问题

2.1 防雷设计问题

在高压输电线路的防雷设计过程中,部分设计人员对线路路径、地形地貌以及雷暴日等关键因素的考虑不够充分。在选择线路路径时,没有对沿线的雷电活动情况进行详细的勘察和分析,未能避开雷电高发区域,从而增加了线路遭受雷击的风险。例如,在一些山区,由于地形复杂,局部地区雷电活动频繁,但线路却直接穿越这些区域,没有采取有效的绕避措施。对地形地貌的忽视也会导致防雷设计不合理。在山坡、山顶等地势较高的地方,杆塔更容易遭受雷击,但在设计时没有针对这些特殊地形采取加强防雷的措施,如增加避雷线的保护范围、提高杆塔的绝缘水平等。不同地区的雷暴日数差异较大,而设计人员没有根据当地的雷暴日数据来合理确定防雷措施的强度和配置,导致防雷效果不佳。在雷暴日数较多的地区,仍采用与雷暴日数较少地区相同的防雷设计标准,无法满足实际的防雷需求。

2.2 接地系统问题

接地电阻过大是接地系统中较为突出的问题之一。接地电阻过大时,雷电流无法迅速有效地导入大地,会导致杆塔电位升高,增加雷电反击的风险。造成接地电阻过大的原因有很多,如土壤电阻率过高,在一些山区、岩石地带,土壤的导电性能差,使得接地电阻难以降低;接地极埋设深度不够,没有达到设计要求的深度,导致接地极与土壤的接触面积不足,从而增大了接地电阻;接地极的数量不足,无法满足雷电流的泄放需



求,也会使接地电阻升高。据统计,在一些接地电阻过大的杆塔处,雷击时杆塔电位可升高数倍甚至数十倍,大大增加了线路发生故障的概率。接地体腐蚀也是不容忽视的问题。接地体长期埋设在地下,受到土壤中的水分、酸碱物质等的侵蚀,容易发生腐蚀现象。尤其是在一些土壤腐蚀性较强的地区,接地体的腐蚀速度更快。接地体腐蚀后,其截面积减小,电阻增大,导电性能下降,严重影响接地系统的防雷效果。当接地体腐蚀到一定程度时,甚至会出现断裂的情况,导致接地系统完全失效。例如,在某沿海地区,由于土壤中含有大量的盐分,对接地体的腐蚀作用明显,部分杆塔的接地体在使用几年后就出现了严重腐蚀,接地电阻大幅上升,防雷性能急剧下降。

2.3 施工与维护问题

在高压输电线路防雷与接地系统的施工过程中, 存在技术 不规范、质量把控不严的情况。在避雷线的架设过程中,没有 按照设计要求的弧垂和张力进行施工,导致避雷线的实际位置 与设计位置存在偏差,影响其对导线的保护效果。在绝缘子的 安装过程中,没有注意清洁绝缘子表面,使其表面残留有灰尘、 油污等污染物,降低了绝缘子的绝缘性能。在接地系统的施工 中,接地极的埋设位置不准确,没有按照设计图纸进行施工, 导致接地电阻无法达到设计要求。施工人员的技术水平参差不 齐也是一个问题。一些施工人员对防雷与接地系统的施工工艺 和技术要求了解不够深入,在施工过程中出现操作失误。在焊 接接地连接点时,焊接质量不高,存在虚焊、脱焊等问题,影 响接地连接的可靠性。施工过程中的质量检验环节也存在漏 洞,没有对施工质量进行严格的检测和验收,使得一些存在质 量问题的施工工程得以通过验收,为后续线路的运行埋下了隐 患。后期维护检测不到位也是导致防雷与接地系统性能下降的 重要原因。没有建立完善的定期维护检测制度,对防雷与接地 系统的运行状态缺乏有效的监测。在一些地区,对线路的防雷 与接地系统的维护检测周期过长, 甚至几年才进行一次检测, 无法及时发现系统中存在的问题。在维护检测过程中,检测手 段落后,检测设备精度不足,也难以准确检测出接地电阻、接 地体腐蚀等问题。例如,一些检测人员仍然使用传统的接地电 阻测量仪,这种仪器在测量复杂土壤条件下的接地电阻时,误 差较大, 无法准确反映接地电阻的真实值。

3 防雷与接地系统改进设计思路

3.1 安装线路避雷器

线路避雷器是一种有效的防雷设备,能够在雷击过电压发生时迅速动作,将过电压限制在一定范围内,保护线路设备免受损坏。其工作原理是基于氧化锌等非线性电阻材料的特性,在正常运行电压下,避雷器呈现高电阻状态,几乎没有电流通过;当遭受雷击过电压时,避雷器的电阻迅速降低,大量雷电流通过避雷器流入大地,从而限制了过电压的幅值。与传统的

防雷措施相比,线路避雷器具有响应速度快、保护效果好等优势。在一些易遭受雷击的线路段,如山顶、风口等位置安装线路避雷器后,雷击跳闸率明显降低。

3.2 选择合适的接地材料

接地材料的性能直接影响接地系统的效果。传统的接地材料如镀锌钢,在一些土壤腐蚀性较强的地区,容易发生腐蚀,导致接地电阻增大。而新型接地材料,如铜包钢、石墨复合接地材料等,具有良好的导电性和耐腐蚀性。铜包钢接地材料结合了铜的良好导电性和钢的高强度,其表面的铜层能够有效防止腐蚀,延长接地体的使用寿命。石墨复合接地材料则具有较低的电阻率和优异的化学稳定性,在各种土壤条件下都能保持良好的接地性能。在某沿海地区的高压输电线路接地系统改造中,将原来的镀锌钢接地体更换为铜包钢接地体后,经过多年的运行监测,接地电阻始终保持在较低水平,接地系统的稳定性和可靠性得到了大幅提升。

3.3 增强线路绝缘

增强线路绝缘是提高高压输电线路防雷能力的重要措施 之一。增加绝缘子片数是一种直接有效的方法。随着绝缘子片 数的增加,线路的绝缘水平得到提高,能够承受更高的过电压, 减少雷击闪络的概率。在 110kV 输电线路中, 适当增加绝缘子 片数,可显著提升线路的耐雷水平。但增加绝缘子片数时,需 综合考虑杆塔的承载能力和线路的经济性,避免因绝缘子片数 过多导致杆塔负荷过大或成本过高。使用复合绝缘子也是增强 线路绝缘的有效手段。复合绝缘子由有机材料制成,具有重量 轻、机械强度高、耐污性能优良等优点。与传统的瓷绝缘子相 比,复合绝缘子的憎水性好,在潮湿环境下能有效减少表面的 泄漏电流,降低污闪的风险。在一些污染严重的地区,使用复 合绝缘子能明显提高线路的绝缘性能和运行可靠性。复合绝缘 子的结构设计也在不断优化,通过改进伞裙的形状和大小,增 加爬电距离, 进一步提高其绝缘性能。在选择复合绝缘子时, 要确保其质量可靠,符合相关标准和要求,并加强对复合绝缘 子的运行监测,及时发现和处理可能出现的问题。

3.4 降低接地电阻措施

接地电阻的大小直接影响着高压输电线路的防雷性能,降低接地电阻是接地系统改进的关键。采用换土的方法,在接地体周围更换为电阻率较低的土壤,如黏土、泥炭等。在岩石地区,可将接地体周围 0.5 米范围内的岩石挖出,换上黑土、粘土或砂质土等,能有效降低接地电阻值。这种方法的优点是效果明显,且不会对环境造成污染,但缺点是施工难度较大,尤其是在高山岩石地带,取土困难,耗时耗力。使用降阻剂也是一种常用的降阻方法。降阻剂是由多种物质配制而成的化学材料,具有良好的导电性和保水性。将降阻剂敷设在接地体周围,能改善接地体与土壤之间的接触状况,扩大接地体的有效散流



面积,从而降低接地电阻。但部分降阻剂含有重金属等有害物质,可能会对土壤和地下水造成污染,同时还可能会腐蚀接地体,缩短接地体的使用寿命。因此,在选择降阻剂时,要选用环保型、对接地体腐蚀性小的产品,并严格按照使用说明进行施工。

3.5 智能接地系统构建

利用传感器技术、物联网技术和数据分析技术,构建智能接地系统,能实现对接地系统状态的实时监测和自动调节。在接地系统中安装各类传感器,如接地电阻传感器、温度传感器、湿度传感器等,可实时采集接地电阻、土壤温度、湿度等关键参数。这些传感器将采集到的数据通过物联网技术传输到数据处理中心,数据处理中心利用数据分析算法对数据进行分析和处理,判断接地系统的运行状态是否正常。当监测到接地电阻异常升高或其他参数出现异常时,智能接地系统能自动发出预警信号,并根据预设的策略进行自动调节。通过自动调节接地极的深度、增加降阻剂的注入量等方式,使接地电阻恢复到正

常范围。智能接地系统还能与电力调度系统进行联动,当发生 雷击等故障时,及时向调度系统提供接地系统的相关信息,为 故障处理提供依据。通过建立历史数据模型,对不同季节、不 同气象条件下的接地系统运行数据进行分析,预测接地系统的 性能变化趋势,提前采取维护措施,保障接地系统的稳定运行。

4 结语

随着科技的不断进步,高压输电线路防雷与接地系统有望在智能化和新材料应用方面取得更大突破。在智能化方面,利用人工智能、大数据等技术,进一步完善智能接地系统,实现对防雷与接地系统的全方位智能监测和精准控制。通过对大量运行数据的分析和挖掘,提前预测雷击风险和接地系统故障,及时采取预防措施,提高系统的可靠性和稳定性。加强对防雷与接地系统的研究和创新,不断探索新的防雷技术和接地方式,也是未来发展的重要方向。随着电力系统的不断发展和对供电可靠性要求的日益提高,高压输电线路防雷与接地系统将不断完善和发展,为电力事业的发展做出更大贡献。

参考文献:

- [1] 邓立群,李守成.工业电气工程高压输电线路的施工及防雷装置设置探讨[J].中国设备工程,2022(07):82-83.
- [2] 班德贵.新时期 220kV 高压输电线路防雷接地技术分析[J].仪器仪表用户,2024,31(11):135-137.
- [3] 张毅.高压输电线路综合防雷技术措施分析[J].中国战略新兴产业,2025(08):154-156.
- [4] 方锐.超特高压输电线路防雷接地装置维护与检修技术分析[J].电力设备管理,2024(16):2-4.
- [5] 王涛.高压输电线路的防雷技术研究[J].技术与市场,2020,27(12):91-92.